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ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ 
В ОБЛАСТИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ
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МСФО. Разрушение мифов
www.bankir.ru/technology/vestnik/uchebnye-posobiya-po-msfo
2013г.

УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ ПО МСФО

(миллион скачанных копий)

Вас приветствует шестой выпуск (2013 г.)  учебных пособий по МСФО, выходящих в рамках проекта TACIS при поддержке Евросоюза!  Этот выпуск является  юбилейным – десятым по счету с первого выпуска, состоявшегося в 2003 году.  По сравнению с выпуском 2012 года были сделаны небольшие изменения, не касающиеся новых стандартов, вышедших в прошлом году. Основные изменения ожидаются в МСФО (IFRS) 9, МСФО (IFRS) 4, МСФО (IAS) 17 и МСФО (IAS) 18. Проекты этих изменений были выпущены для обзора и предложений, но они еще не включены в стандарты.  В рамках учебных пособий мы добавили новую статью: «МСФО. Разрушение мифов»,  которая публиковалась на русском языке на сайте Bankir.ru. В этой статье рассматриваются различные аспекты преподавания МСФО для каждого стандарта и поднимаются вопросы для обсуждения.

      Комплект пособий предлагает отдельную книгу для каждого стандарта, и плюс к этому три книги по консолидации. Учет финансовых инструментов рассматривается в МСФО (IAS)  32/39 (книга 3) и в МСФО (IFRS) 9.  МСФО (IFRS) 7 дополнен подходом FINREP, который иллюстрирует практическое применение этого стандарта и форматы его представления. Дополняет весь комплект введение в МСФО и трансформационная модель российской бухгалтерской отчетности в соответствии с МСФО.
      Каждая книга включает в себя Информацию, Примеры, Вопросы для самостоятельного тестирования и Ответы.
      Выражаем искреннюю признательность тем, кто сделал возможными эти издания, а также  вам, наши читатели, за вашу неизменную поддержку. Я хотел бы выразить свою признательность Игорю Сухареву и Татьяне Трифоновой из Министерства Финансов, рекомендовавших наши пособия ссылкой на сайте Министерства, Гульнаре Махмутовой и Аделю Валееву за перевод на русский язык и редакцию, Марине Корф и Юлии Ухановой  (bankir.ru) за оказанную помощь, советы и продвижение материалов  на своем сайте. Сергей Дорожков  и Элина Бузина из Института Банковского Дела Ассоциации Российских банков (http://www.ibdarb.ru/msfo.php) провели отличные курсы МСФО по всем стандартам, которые позволили нам протестировать этот материал и обрести совместно с участниками новый взгляд на него. Пожалуйста, присоединяйтесь к нам и к лучшему консолидированному курсу в России!

Курсы, организованные Всемирным Банком для Банка Танзании ("BOT") при участии  Albert Mkenda  (BOT), моего коллеги Benson Mahenya, а также многих других, дали дополнительный импульс в понимании новых стандартов и новые идеи по ним. Совместная поддержка со стороны Банка Монголии («BOM») и PricewaterhouseCoopers (благодаря Екатерине Некрасовой, Елене Пешич и Владиславу Кононенко) осуществлялась при условии взаимопроникновения пруденциальных нормативов и отчетности монгольских коммерческих банков и международных стандартов. Oyungerel Gonchig, менеджер проекта Всемирного Банка в Монголии и наши коллеги в Банке Монголии Oyuntsatsral Banid, Bunchinsuren Dagva, Borkhuu Gotovsuren, Batmaa Ochirbat и Gantsetseg Myagmarjay способствовали работе над этим незабываемым проектом.

На последней станице приведены примечания, разъясняющие авторские права  и историю самой серии.

Пожалуйста, расскажите своим друзьям и коллегам, где найти наши пособия. Мы надеемся, что вы сочтете их полезными для себя.
Робин Джойс  

Профессор кафедры Международные валютно-кредитные и финансовые отношения

Финансового Университета при Правительстве РФ

Профессор Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ

Почётный профессор Сибирской Академии Финансов и Банковского Дела              Москва, Россия 2013г. 
«МСФО. Разрушение мифов» 
Авторы: Робин Джойс, Адель Валеев и Гульнара Махмутова

Робин Джойс - профессор кафедры 'Международные валютно-кредитные и финансовые отношения' Финансовой Академии при Правительстве РФ, бизнес-тренер. Британец, работает в России с 1993 года, на постоянной основе - с 2002 года. Ведущий специалист в области Международных Стандартов Финансовой Отчетности, является высококвалифицированным и опытным бухгалтером в сфере управленческого учета. С 2003 по  2009 годы работал в компании ПрайсВотерхаусКуперс и принимал участие в  реализации четырех проектов ЕС ТАСИС совместно с Министерством Финансов РФ, Центральным Банком РФ и Министерством Экономического Развития и Торговли РФ. Проводит подготовку специалистов по МСФО с последующей экзаменационной проверкой в ACCA (Ассоциация присяжных сертифицированных бухгалтеров). Автор крупнейшей библиотеки методических пособий по МСФО на русском языке.

В своем еженедельном обзоре авторы дают краткий комментарий по некоторым аспектам практического применения МСФО. Перед внимательным читателем приоткроются завесы «кухни» ведения учета ведущих зарубежных банков и компаний, той кухни, на которой варится впечатляющая прибыль в их отчетах. Насколько незыблемы Стандарты? Зачастую позиция авторов расходится с традиционными и уже привычными для нас представлениями по МСФО, что представляет еще больший интерес для всех специалистов в этой области – от начинающих и делающих в этой области свои первые шаги  до  опытных и высококвалифицированных мастеров учета.
Введение

Мы наблюдали десятилетие успеха внедрения МСФО в российскую практику. При этом обучающие методы рабски следовали за стандартами с небольшим отражением их основных принципов и возможностей упрощения. Эта статья стремится исправить некоторые из этих недостатков, и основана на  20 –летнем опыте преподавания русскоязычным слушателям. 

Вплоть до 2009 года не существовало официального перевода МСФО на русский язык, поэтому мы должны были импровизировать и написали четыре выпуска учебных пособий  (в бесплатном доступе) по каждому стандарту на английском языке:

(http://bankir.ru/technology/vestnik/uchebnye-posobiya-po-msfoeng/)  

и на русском языке: (http://bankir.ru/technology/vestnik/uchebnye-posobiya-po-msfo/). 

Мы использовали их в процессе обучения практиков, профессоров, лекторов и студентов. Загрузка с этих сайтов составила более миллиона копий. 

В этой статье разрушаются мифы по большинству аспектов МСФО с возвращением их к основам бухгалтерского учета и объясняются  две единственные  цели, которые могут быть достигнуты применением бухгалтерских стандартов. Статья раскрывает многие вопросы -  почему самый отложенный налог не является ни налогом, ни отложенным,  как быстро изучить аренду, почему гудвил подобен плитке шоколада и потребляется аналогично, как понять МСФО (IAS) 40  за 40 секунд, почему стоимость никогда не амортизируется в финансовых инструментах (несмотря на методологию, называемую амортизируемой стоимостью) и как банки в заботах и трудах получают по МСФО 9 полностью иллюзорную прибыль для повышения своих премий. Статья следует за стандартами в хронологическом порядке

Две единственные цели, которые могут быть достигнуты применением бухгалтерских стандартов

Основой всего бухгалтерского учета является Бухгалтерский учет Денежных средств. Полученные денежные средства – это доход, выплаченные денежные средства - расход, и разница между ними - прибыль или убыток.

Это представлено балансом уплаченных денежных средств (или денежных средств, причитающихся к уплате).

Сегодня такая система редка. Учет денежных средств модифицирован в большинстве систем по правилам, инструкциям и стандартам. В статье описаны те пункты, которые не подверглись изменениям, поскольку они попадают под учет наличных денежных средств.

Назначение правил, инструкций и стандартов в бухгалтерском учете

Прибыль или убыток не будет изменяться в долгосрочной перспективе: они будут рассчитываться как увеличение или уменьшение денежных средств. Поэтому любые изменения в правилах, инструкциях и стандартах достигают только двух целей:

- они могут переместить прибыль из одного периода в другой;

- они могут продиктовать представление финансовых отчетов.

Они не могут ни создать прибыль, ни удалить ее

Три этапа применения стандартов

Описание стандартов, которые должны применяться везде, в разнообразных типах бизнеса, требует определенных компромиссов. Одни стандарты были написаны, чтобы обеспечить единственный метод,  другие развились (или продолжают развиваться).

1. Первым этапом применения всего комплекса стандартов, в моем видении - это РАЗГЛАШЕНИЕ. Целью является предоставление информации всеми компаниями, которая не была предоставлена до этого (хотя некоторые компании, возможно, это уже сделали). Главное достижение МСФО - драматическое увеличение информации, предоставляемой  компаниями в своих финансовых отчетах.

Пример – МСФО (IFRS) 6: Анализ и оценка полезных ископаемых

“МСФО (IFRS) 6 разрешает юридическому лицу развивать учетную политику предприятия для анализа и оценки активов, не принимая во внимание требования МСФО (IAS) 8. Таким образом, юридическое лицо, применяющее МСФО (IFRS) 6, может продолжать использовать учетную политику, примененную непосредственно перед переходом на IFRS. Это означает продолжение использования признания и методов оценок, которые являлись частью той учетной политики предприятия”

Проблема этого этапа - отсутствие сравнимости между различными фирмами.

2. Следующий шаг - ГАРМОНИЗАЦИЯ. Это уменьшает возможности в выборе учетных политик, сводя их предпочтительно только к двум, и направлено к устранению выбора в целом. Примеры, где выбор все еще позволяется:

- МСФО (IAS) 2: Материальные запасы – оценки: метод FIFO и средневзвешенный показатель

- МСФО (IAS) 16: Основные средства, Материалы и Оборудование, МСФО (IAS) 38: Нематериальные активы, МСФО (IAS) 40: Инвестиционная Собственность – определение стоимости: цена или переоценки.

В 2004 году был ‘Проект Усовершенствований’ с целью устранения множественности выборов в различных стандартах.

3. СТАНДАРТИЗАЦИЯ – заключительный этап, на котором допускается только один метод учета определенных сделок.

Это позволяет проводить сравнение между компаниями и устраняет выборы методов (и позволяет нам изучить только один метод).

Принципы

Этот почтенный документ хорошо  выдержал испытание временем.

Выделим некоторые свежие дополнения и незначительные поправки к нему:

Кумулятивная система

Кумулятивная система - представление финансовых результатов. При кумулятивной системе в отчете представляются экономические операции, а не движение денежных потоков, когда наличные получены (или уплачены) от движения денежных средств в различный период. Капиталовложение в приобретение автомобиля при бухгалтерском учете денежных средств было бы показано как расходы по приобретению, тогда как при кумулятивной системе учета стоимость распределяется (через использование амортизационных отчислений) по экономической жизни этого актива.

МСФО – Кумулятивная система

МСФО используют кумулятивную систему с известным исключением в МСФО (IAS) 7 Отчет о Движении Денежных Средств. Доходы и расходы попадают в отчет, когда они совершились, вне зависимости от периода движения связанного с ними потока денежных средств. При этом, как правило, рекомендуют делать переоценки активов и обязательств в том случае, если возможно точное определение рыночных цен (справедливая стоимость).

Переоценки

Переоценки – это накопления прибыли и убытка для активов и обязательств, которые еще не были проданы или расчеты по ним не были произведены.

Обесценение денежных потоков (DCF)

В большей степени, чем в национальных системах учета,  в МСФО широко используется обесценение денежных потоков для оценки большинства активов и пассивов со сроками свыше одного года. 

Любые инвестиции, сделанные компанией,  должны давать положительную переоценку  денежных потоков. Эти денежные потоки  могут быть косвенными: покупка машины или передача транспортного средства могут генерировать денежные потоки от  реализации продукции или услуг.

Содержание – превыше формы

В случае если экономическое содержание отличается от юридической формы, преобладающим согласно МСФО будет экономическое содержание. 

Лизинг (смотри ниже МСФО (IAS) 17) - главный пример, где актив арендован (юридическая форма), но  по экономическому содержанию – это ссуда с имущественным залогом (экономическая форма), и это представляется как ссуда. 

Соглашения продаж и обратного выкупа (операции РЕПО) подобны процессу перегонки виски, когда виски продают банку и выкупают его обратно через 10-15 лет, когда виски стал выдержан. Операция РЕПО в действительности – это только обеспеченная ссуда. Банки используют операции РЕПО в изобилии, самый печально известный пример -     Lehman Brothers, которые с помощью операций  ‘РЕПО 105’ маскировали 50 миллиардов финансовых инструментов под денежные средства. Это было сделано для улучшения показателя ликвидности непосредственно перед тем, как стать самым большим в мире банкротством в 2008 году. 

Действующее предприятие

Мы нуждаемся в более открытом управлении и полном раскрытии информации на Действующем Предприятии. После крушения различных британских банков в 2008 году, пользователи отчетности выяснили, что их предыдущие финансовые отчеты  подготавливались на основании принципа действующего предприятия. Аудиторы заявили, что они знали, что британское правительство национализирует эти предприятия в случае необходимости. Акционеры получат слабое утешение от того факта (и акционеры платят за аудит), что банки выживут, но их собственные инвестиции в акции будут в значительной степени потеряны. Недостатки раскрытия при такой  интерпретации действующего предприятия должны быть устранены.
МСФО (IAS) 1: Представление финансовой отчетности

Новые оглавления для бухгалтерского баланса и прочие подобные усовершенствования льстили  конвергенции, но создали проблемы в странах, которые использовали более ранние названия (в трансляции) с 1492 года.

Прочий совокупный доход

Поскольку переоценка представляет собой накопление прибыли (или убытков), она должна сопровождаться накоплением налога (отложенный налог, смотрите далее МСФО (IAS) 12).

Бухгалтерия не делает проводку в Совокупный Доход, но она делает проводку в специфические резервы под акции. Этот момент может показаться запутанным в МСФО (IFRS) 9.

Отчет об изменениях в капитале

Переоценки открытых позиций, полученные от применения МСФО (IAS) 8, должны немедленно отразиться в балансе.

МСФО (IAS) 2 Материальные запасы

Применение МСФО 2 вызвало прогрессивный рост нагрузки на профессиональные бухгалтерские фирмы (аудиторы, консультанты). Прошла та пора, когда мы использовали только один метод, теперь у нас есть два способа оценок (FIFO и средневзвешенный показатель) для увеличения сравнимости.

МСФО (IAS) 7 Отчет о движении денежных средств

Используя косвенный метод, Вы находите разницу для каждой строки бухгалтерского баланса. Как Вы решите, является ли поток денежных средств положительным или отрицательным? Ключ к решению – либо движение ХОРОШО ДЛЯ НАЛИЧНЫХ (+),  либо ПЛОХО ДЛЯ НАЛИЧНЫХ (-). Увеличение дебиторской задолженности или инвентаря -  Плохо для Наличных, поскольку вместо них у Вас, возможно, были бы наличные. Реализация неликвидных активов - Хорошо для Наличных (даже в том случае, когда это может быть плохо для будущего бизнеса). Отклонения дают контрольные суммы, и элементы каждого отклонения должны в целом составить общую сумму.

Как мы рассматриваем переоценку неликвидных активов в МСФО (IAS) 16/38? Общий контроль делается по дебету. К счастью, переоценка резервов, которые не включаются в отчет (в противоположность удержанным доходам, которые включаются), делается по кредиту. Таким образом, мы можем игнорировать и дебет и кредит.

Переоценки по МСФО (IAS) 40, которые показываются  в отчете о прибылях и убытках, регуляторам следовало бы отменить (так как при этом  не происходит никакого генерирования денежных средств). 

МСФО (IAS) 8: Учетная политика, изменения в бухгалтерских расчетных оценках и ошибки

Выбор принципов учетной политики сегодня более прост, чем в те времена, когда эти принципы были написаны, поскольку большинство из них определены в Стандартах. Исключением является МСФО (IFRS) 6. Если в МСФО невозможно найти ответ, применяют руководство нему. 

Изменения в принципах учетной политики должны производиться ретроспективно и, по возможности, с самой ранней даты изменения. Чтобы отразить изменения, необходимо изменить все сравнительные данные,  резервы на начало текущего периода, а также при необходимости внести изменения в наиболее ранние периоды. 

Новые стандарты часто изменяют принципы учетной политики. Большинство этих изменений не является ретроспективными, но для подтверждения этого каждое из них  должен быть проверено (‘переходные условия‘).

Воздействие корректировок предыдущих периодов необходимо показать в Отчете об изменениях в капитале  (смотрите выше – МСФО (IAS) 1). 

Ошибки необходимо рассматривать ретроспективно (в отличие от большинства национальных систем учета), так же как изменения (или внедрение новых) принципов учетной политики; корректировки в предыдущие отчетные периоды необходимо отражать в Отчете об Изменениях в Капитале (смотрите выше – МСФО (IAS) 1). 

Это относится только к 'материальным' ошибкам.

Изменения в бухгалтерских расчетных оценках.  Большая часть бухгалтерского баланса подвергается оценкам, (не говорите об этом нашим читателям – они думают, что все наши цифры являются фактическими), поскольку относительно периода жизни, возможности реализации (имущества) или возвратности  активов и суммы, подлежащей к уплате по обязательствам, особенно таким долгосрочным, как судебные процессы, делаются  допущения.

Изменения в бухгалтерских расчетных оценках оказывают влияние на  перспективные данные (с момента их внесения) и не изменяют показатели в предыдущих периодах.
МСФО (IAS) 10: События после отчетной даты

Цель этого стандарта состоит в том, чтобы обеспечить предоставление дополнительной информации, возникшей между периодом отчетной даты и одобрением финансовых отчетов Советом Директоров.

Некорректирующие  события –  я классифицирую их как НОВОСТИ, относящиеся к периоду после отчетной даты. Должны быть заявлены события (произошедшие после отчетной даты), которые были бы важны для читателей финансовых отчетов, такие как изменения в капитале, объявленные дивиденды, слияния компаний,  реорганизации, движения товарного рынка или обменных курсов.  Изменения в показателях к ним не относятся.

Корректирующие события ​– те события, которые требуют внесения изменений в финансовые отчеты. К ним относится информация, возникшая после отчетной даты, которая указывает, что необходимо внести изменения в используемые суждения (включая расчетные оценки – смотри МСФО (IAS) 8) или добавить упущения. Самое серьезное – это когда компания знает, что ее отчет должен представляться на основе ликвидации, а выбирает представление на основе  'действующего предприятия'. Если находят материальную ошибку (например, мошенничество), применяют МСФО (IAS) 10.

Инвестиции и курсы иностранной валюты не  изменяются только потому, что после отчетной даты произошло изменение оценок.

В принципе благодаря этому стандарту бухгалтерские отчеты остаются  открытыми до даты их одобрения.

МСФО (IAS) 11 Договоры на строительство

Здесь мало коротких путей. Если договор можно разбить как группу  более мелких договоров, то будет легче проверить признание выручки. Наращивание дохода должно происходить на стадии  завершения строительства. Любая потеря должна признаваться немедленно. Если (будущий) финансовый результат контракта вызывает сомнение, наращивание дохода должно в сумме соответствовать затратам; при этом не отражают ни прибыль, ни убыток. 

МСФО (IAS) 12: Налог на прибыль

Доход и расходы создают текущие налоги. Переоценки (накопленная прибыль и убыток) сопровождаются отложенными налогами (наращивание для налога – смотрите ниже).

Текущий налог: основа наращивания. Отложенные налоги разделяют на три четких типа: первые два из них -  расходы и задолженности по налогам.  Перенесенные вперед как  отложенные налоговые активы, они являются реальным налогом. Их можно показать только как активы, если существует вероятность, что полученной прибыли будет достаточно, чтобы покрыть их до наступления по ним срока выплаты.

Третий тип – собственно это не отложенные и не налоги: это наращивание налогов. 

Наращивание делается для лучшего представления (смотрите систему наращивания выше), когда экономический результат (доход или расход) не соответствует – или только частично соответствует – временному периоду налогообложения. Так возникают отложенные налоговые активы или обязательства.  Как и во всю систему наращивания, в это были внесены изменения и улучшения.
Переоценки, национальные системы/трансформации и консолидации МСФО требуют производить наращивание отложенных налогов для тех случаев, когда прибыль перемещается из периода в период.

Изучение отложенных налогов как наращивания устраняет необходимость копаться в методологии по налоговой базе.

Отложенные налоги НЕ обесцениваются.

МСФО (IAS) 16: Основные средства, материалы и оборудование

В первоначальную стоимость включаются понесенные затраты (обесцененные), когда они являются подтвержденными, и обязательства по договору. Обесценивание применяют при учете любой остаточной стоимости (особенно это важно  в авиации и на транспорте).

Оценка делается либо по стоимости, либо  методом переоценки. Дебет в переоценке идет в текущую стоимость, кредит идет в капитал – в резерв по переоценке. Отрицательные переоценки могут быть отражены как ухудшения – это дополнительное обесценивание (МСФО (IAS) 36 Обесценение). Невозможно одновременно для одного актива создавать резерв по переоценке и проводить обесценивание.

Останавливаясь на технике списания обесцененных стоимостей – проводка делается каждый год, пока функционирует это оборудование – дебетуются финансовые затраты (не активы) и кредитуются резервы.

Это облегчает существование, поскольку механизм обесценивания не изменяется. МСФО приравнивает будущие платежи с доходами от займа.  Таким образом,  этот доход записывают на счет финансовых требований.

МСФО (IAS) 17: Аренда

В аренде применяется принцип кредитования – по экономическому содержанию это ссуда с залогом имущества. Стандарт не говорит Вам об этом, что является фундаментальным упущением в понимании бухгалтерского учета.

Учет долгосрочных арендных договоров (называемых финансовой арендой) является именно этим и для арендатора (заемщика), и для арендодателя (кредитора). Арендатор показывает в бухгалтерском балансе актив (как 'арендованное имущество', не принадлежащее ему) и займ.  Арендодатель показывает только займ как актив (арендованное имущество отражается на внебалансовом учете подобно любому  имущественному залогу до момента неплатежа). 

Ежемесячные платежи включают как проценты, так и  выплаты займа и раздельно отражаются обеими сторонами. Если ежемесячная оплата арендатора – выплаченные проценты 99, возмещение 1, итого 100, то в учете арендодателя – зеркальное отражение того же: полученные проценты 99, возмещение 1, итого 100.

Если арендатор желает узнать структуру своих платежей, необходимо  попросить у арендодателя их график.

Язык стандарта представляет собой сложный лизинговый жаргон. Переведите аренду в ссуду с имущественным залогом с простым примером ведения учета в бухгалтерии арендодателя и арендатора, и Вам будет легче это понять.

Краткосрочную аренду рассматривают в национальном бухгалтерском учете и называют операционной арендой (рассматривается в обновленном стандарте).
МСФО (IAS) 18: Выручка

Выручка должна попадать в учет только тогда, когда она заработана. Она должна соотноситься  с релевантными ей затратами. Процентный доход берется в накоплении. Лицензионные доходы записываются на счет, только когда они заработаны, и в привязке к тем лицензиям и авторским правам, которые их генерировали.

Доход по гарантиям показывают отдельно, если он существенный. Доход за оказание услуг (включая профессиональные услуги) берется накопленный на окончательном этапе оказания услуг.

МСФО (IAS) 19 Вознаграждения работникам

Этот стандарт необходимо делить на два: вознаграждения работникам, выплачиваемые в процессе работы, и вознаграждения работникам, выплачиваемые после окончания ими трудовой деятельности. Те читатели, которые работают в организациях без пенсионных планов, могут проигнорировать большие объемы утомительного текста.

МСФО (IAS) 19 был обновлен в 2011 году.

МСФО (IAS) 20: Учет и раскрытие информации по государственным субсидиям

Государственная поддержка показывается как снижение затрат в тех периодах, в которых состоялось признание этих затрат.  Субсидии производства или затрат на обучение попадают в кредит в том периоде, когда были произведены расходы. Субсидии по капиталовложениям необходимо первоначально показывать как отложенный доход, затем их равномерно распределяют (по кредиту) на весь период существования  связанного с ними актива. Как альтернатива этому методу, можно получить такой же финансовый результат, уменьшив размер актива.

МСФО (IAS) 21: Влияние изменений курсов иностранных валют

Здесь необходимо различать два понятия:

1. Функциональная валюта
Валютные операции переводят по курсу на тот день, когда они совершились. Переоценка осуществляется по признанным валютным ценностям, разница идет в отчет о прибылях и убытках.

Необоротные активы: пересчитываются по курсу на тот день, когда они попадают в учет.

После этого обменный курс актива остается неизменным – ‘исторический курс’.

2. Валюта представления – главным образом используется при консолидации (хотя об этом не упомянуто в стандарте).
Активы и пассивы оцениваются по курсу на дату бухгалтерского баланса.

Отчет о прибылях и убытках составляется по средневзвешенному курсу.

Разница  учитывается в капитале. 

МСФО (IAS) 23: Затраты по займам

Обычно затраты по займам показываются на основе наращивания. Затраты по ссуде (проценты) могут капитализироваться в стоимость строительства необоротного актива (МСФО (IAS)16/40/38), если этот актив ‘квалифицированный’. Этот подход также применим (в редких случаях) к долгосрочным материалам, таким как виски или вино, которые созревают многие годы. 

МСФО (IAS) 24: Раскрытие связанных сторон

Стандарт по раскрытию детализирует связанные стороны, включая в них ключевой менеджмент, материнскую и другие компании группы с раскрытием их операций и их влияния на компанию. В отчете требуется описать круг лиц, которые относятся, и которые не относятся к связанным сторонам. Компромиссное решение этого требования по государственным предприятиям явилось проблемой для Совета по МСФО. 

МСФО (IAS) 26: Учет и отчетность по программам пенсионного обеспечения

Это полезно в разъяснении определенной выгоды и определенных взносов по программам пенсионного обеспечения.

МСФО (IAS) 27: Отдельная Финансовая Отчетность

МСФО (IAS) 27 приобретает очень усеченную форму после создания  МСФО (IFRS) 10.

Инвестиции должны оцениваться по стоимости, либо в соответствии с МСФО (IFRS) 9 (метод долевого участия не используется). 

МСФО (IAS) 28: Инвестиции в ассоциированные предприятия

Это было темой первого британского стандарта, который боролся с забалансовым учетом транспортных средств. Однако этот стандарт  позволяет показывать ключевые позиции не в самих финансовых отчетах, а в примечаниях, искажая пропорции. Настало время для нового мышления!

Обновленный в 2011 году, стандарт позволяет спекулятивному и ему подобному капиталу вести учет в соответствии с МСФО(IFRS) 9 вместо метода долевого участия. Раскрытие теперь обеспечивается МСФО (IFRS) 12.

МСФО (IAS) 29: Финансовая отчетность в условиях гиперинфляционной экономики

Этот стандарт использовался в России до 2002 года, затем число его  пользователей резко иссякло (хотя оно может и увеличиться, поскольку в будущем возможны кризисы). Вероятно, если местная валюта начнет обесцениваться, лучше всего представлять финансовые отчеты в устойчивой валюте. Российские финансовые отчеты во времена гиперинфляции было довольно трудно интерпретировать из-за разницы в курсах рубля.

Бухгалтерский учет в условиях стандартной инфляции был проигнорирован Советом по МСФО, хотя последняя часть Принципов (понятие капитала и поддерживания капитала) повторяет британскую практику представления отчетности в условиях инфляции и кризисов 1970-х/1980-х. При возврате инфляции, возможно, придется повторно вернуться к этой проблеме.

МСФО (IAS) 31: Участие в совместном предпринимательстве

Этот стандарт остается в силе до 2013 года, если пользователи досрочно не примут МСФО (IFRS) 11. Комментарии по нему можно посмотреть в разделе МСФО (IFRS) 11.

МСФО (IAS) 32: Финансовые инструменты

Представляя собой сейчас усеченный вариант МСФО (IFRS) 7, этот стандарт все еще полезен для разъяснения  инструментов обязательства и капитала. Решающая часть МСФО (IAS) 32 определяет большинство привилегированных акций как обязательство и соответствующие им дивиденды как финансовые требования. Совет по МСФО должен перенести эти важные моменты в МСФО (IFRS) 9 с целью объединения  этих ключевых вопросов.

МСФО (IAS) 33: Прибыль на акцию 

Это громоздкий стандарт, описывающий два понятия: доход и акция. Совет по МСФО обещал упростить его, что будет только приветствоваться.

Доход берется после выплат налогов от дивидендов по привилегированным акциям. Проблемы возникают при расчете усредненной акции по выпуску. 

Существует  основной доход на акцию. 

Если речь идет о таких инструментах, как опционы, варранты, конвертируемые долговые и/или конвертируемые привилегированные акции, должен вычисляться разводненный (по-другому – разбавленный) доход на акцию.

Все это имеет отношение только к листинговым компаниям.

МСФО (IAS) 34: Промежуточная финансовая отчетность

Сколько пользователей отчетности во время кризиса 2008 года были введены в заблуждение промежуточными отчетами! 

В отличие от стандартной практики раскрытия ошибок и нарушений, небольшие бухгалтерские ошибки были отнесены к промежуточной отчетности – не считая случая  с Lehman Brothers (США). 

В тот год, когда Goldman Sachs (США) был реорганизован из инвестиционного банка в банковский холдинг, происходил переход к порядку, который приравнивал финансовый год  (ранее заканчивавшийся в ноябре) к календарному году. 

В результате декабрь 2008 года — когда компания потеряла $1,3 миллиарда — исчез. Помимо других причин, которые побудили Goldman Sachs превратиться в банковский холдинг, аннулирование декабря было прекрасным дополнительным подарком, который сделал результаты этой компании в первом квартале намного более лучезарными, чем они были на самом деле. 

Эти примеры из практики США стоят особняком, и трудно определить, насколько могут или должны усовершенствоваться промежуточные отчеты. Применение МСФО (IAS) 34 относится только к листинговым компаниям.

МСФО (IAS) 36: Обесценение активов

МСФО (IAS) 36 на практике применяется в моделях DCF (дисконтированных денежных потоков) для тестирования оставшихся сроков экономической жизни активов, а также приобретений, включающих гудвил. Использование модели DСF дает наиболее правильные результаты. 

МСФО (IAS) 37: Резервы, условные обязательства и условные активы

Имеются в виду долгосрочные резервы под реорганизации, судебные процессы, договоры с обременением, обесцененные стоимости (смотри выше МСФО (IAS) 16) и частные программы пенсионного обеспечения. 

В балансе на отчетную дату должны быть юридические или 'традиционные' обязательства. Их стоимость оценивается как сумма, которая будет выплачена при расчетах, главным образом в денежных средствах. Суммы, срок выплаты по которым превышает год, дисконтируются. 

В Москве несколько лет назад был пример договора с обременением.
Электроэнергетическая компания снабжала жителей электричеством по цене ниже стоимости.

Правительство управляло ценовыми тарифами, и затраты поставщика были выше. Поскольку тарифы были известны на ближайшие 2-3 года (и они не контролировались поставщиком) и было возможно вычислить общую сумму убытка от этих поставок,  под ту сумму убытка должны были быть созданы резервы (если компания составляла отчетность по МСФО).

Условные обязательства отражаются на балансе и представляют возможные риски для компании.

Чаще всего они не отражаются на бухгалтерском балансе до тех пор, пока не становятся подлежащими оплате (если вообще отражаются). Такое часто встречается у банков и страховых компаний, например: гарантии и страховые полисы, по которым не ждут необходимости производить расчеты.

Доход от клиентов находится на бухгалтерском балансе, но создающая его стоимость (риск) не отражается по балансовым счетам. И это является несоответствием.

Условные активы несут риски получения денежных средств – только вероятные. Если Вы - жертва, Вы должны включать такие события в условные активы.

Здесь возникает конфликт. Если у Вас существует вероятность получения денег, Вы должны рассматривать это не как условный актив, а как дебиторскую задолженность. Так что же относится к условным активам? Единственное, что удалось нам найти в нормативных документах Банка России: если с банка списывается задолженность, это показывают затем как условный актив в течение 5 лет. Однако такой долг вряд ли будет когда-нибудь погашен.

МСФО (IAS) 38: Нематериальные активы

Бухгалтерский учет такой же, как в МСФО (IAS), 16 за исключением того, что иногда (редко) нематериальные активы имеют неопределенный срок жизни. Подобные активы (такие как известные бренды) не амортизируются, а тестируются на обесценение каждый год. Исследование всегда затратное; его результаты могут увеличить капитализацию, если мы получим положительный  DCF (дисконтированный денежный поток) (и эта сумма будет ограничена общим итогом положительного  DCF). 

В случае приобретения компаний применяют последнюю часть МСФО (IAS) 38, относящуюся к созданию нематериальных активов, а не гудвила.

МСФО (IAS) 39: Финансовые инструменты

В значительной степени этот стандарт заменяет МСФО (IFRS) 9. Кроме того, в МСФО (IAS) 39 добавлены правила учета хеджирования.

МСФО (IAS) 40: Инвестиционное имущество (за 40 секунд)

Все переоценки - положительные и отрицательные – идут в отчет о прибылях и убытках. 

Обесценение не отражается по счетам при использовании метода переоценки. Таким образом, порядок учета по этому стандарту такой же, как по МСФО (IAS) 16.

МСФО (IAS) 41: Биологические активы

Этот стандарт используется редко, поэтому он изменился незначительно.

Ключевым вопросом является накопление дохода. Сложности могут возникнуть при расчете накопленного дохода для лесов, который не может быть оценен в течение примерно сорока лет.

МСФО (IFRS) 1: Первое применение Стандартов

Перечень уступок при первом применении МСФО,  признание/непризнание и детализация представления  перехода на МСФО.

МСФО (IFRS) 2: Выплаты на основе акций

Этот стандарт распространяется на опционы по акциям и на оплату услуг, связанных с акциями (например, за профессиональные услуги по IPO можно частично заплатить акциями). Оплата взимается во время оказания услуг, по опционам – в переходный период. 

Переходный период – это период между датой согласия на приобретение и датой приобретения акции.

Вычисление стоимости инструмента в переходном периоде производится по сложным технологиям оценки акции. Опцион на акцию: необходимо понимать рыночные и нерыночные условия, влияющие на результаты, если акции не являются бонусом за выполнение определенного набора условий.

Несмотря на то, что эта технология применяется для листинговых компаний, нет причин, по которым частная компания не могла бы использовать смешанную схему с оплатой денежными средствами.

МСФО (IFRS) 3: Объединение бизнеса

Этот стандарт расширяет толкование МСФО (IFRS) 10 и было бы полезным объединить два этих стандарта.

Стандарт предоставляет минимальную информацию о том, как на практике проводится объединение бизнеса. 
К счастью, большинство обучающихся практиков имеют всесторонние знания, и кроме того, существуют хорошие иллюстрации в прошлых экзаменационных работах по курсу F7 ACCA. 

Текущая учебная методология по этому стандарту была взята из Контроля Стоимости, несмотря на это мои знакомые практикующие аудиторы (включая большую четверку) все еще пользуются этим:
	
	Дебит
	Кредит

	Инвестиции в дочернее предприятие
	
	X

	Уставный капитал дочернего предприятия (на дату приобретения)
	X
	

	Все резервы дочернего предприятия (на дату приобретения)
	X
	

	Гудвил
	X
	

	Доли неконтролирующих акционеров
	
	X

	СПРАВЕДЛИВАЯ СТОИМОСТЬ ГУДВИЛА неконтролирующих акционеров включает:
	
	

	Гудвил (по неконтролирующим акционерам)
	X
	

	Доли неконтролирующих акционеров
	
	X


Гудвил
Максимальная цена, которая будет заплачена за приобретение, представляет собой сумму дисконтированного генерированного денежного потока. Эта цена может быть снижена в результате переговоров.

Сравниваем согласованную цену со стоимостью чистых активов, полученная разница является гудвилом (кроме тех случаев, когда активы созданы по МСФО (IAS) 38 «Нематериальные Активы»). 

Почему гудвил  будет неизбежно обесцениваться? Во-первых, исследования показывают, что около 80 % покупателей платят за свои приобретения слишком высокую цену. Эта завышенная стоимость будет списана за счет гудвила (его обесценения). 

Во-вторых, Вы платите за дисконтируемые денежные потоки. Ежегодно в соответствии с планом  эти денежные потоки оцениваются. Если ЕЖЕГОДНО не происходит их замены другими непредвиденными денежными потоками, стоимость приобретения будет снижаться, обесценивая гудвил. 

Представляйте себе все эти дисконтированные потоки денежных средств как плитку шоколада: когда Вы откусываете от нее, она становится меньше. Если съеденная часть волшебным образом не восстанавливается, Ваша плитка шоколада уменьшается.

Обратный выкуп

Это те случаи, когда небольшая компания (часто котируемая) покупает крупную частную компанию, чтобы улучшить свои котировки на рынке.

Совет по МСФО обещал дать в этом стандарте соответствующие примеры, но пока этого нет,  и мы можем только пошагово изучить стандарт. Пример для понимания.

2011 год показал, что многие китайские компании покупали холдинговые компании США для получения фондовых котировок. Большинство этих покупок были обратным выкупом.

МСФО (IFRS) 4: Договоры страхования

В результате обновления в МСФО (IFRS) 4 появилось требование по раскрытию информации страховыми компаниями, которая помогала бы пользователям оценить сумму, время и вероятность будущих денежных потоков, возникающих в результате страховых договоров. 

Кроме того, страховые компании должны больше детализировать риски, включая их концентрацию и влияние изменений рынка на ключевые показатели оценки страховых активов и пассивов (анализ чувствительности).

Страховой и банковский бизнес пересекаются (к примеру, роль, сыгранная страховой компанией AIG при обратной продаже просроченных кредитов банкам, приведшая их к катастрофе 2008 года), но стандарт дает  больше разъяснений по финансовым инструментам, чем по страховым операциям.

МСФО (IFRS) 5: Внеоборотные активы, удерживаемые для продажи и прекращенная деятельность

Этот  стандарт показывает, как идентифицировать уже завершенные активы и операции (прекращенная деятельность), либо те активы и операции, которые будут завершены в ближайшем времени. В годовом отчете о прибылях и убытках за текущий год и в сравнении такие операции показываются отдельно; бухгалтерский баланс идентифицирует их только за текущий год (без сравнения). МСФО (IFRS) 5 требует проводить оценку актива или операции НИЖЕ их стоимости, справедливая стоимость должна быть меньше рыночных цен. Активы, удерживаемые для продажи, НЕ обесцениваются.

МСФО (IFRS) 6 Исследование и оценка минеральных ресурсов

МСФО (IFRS) 6 пребывает в начальной стадии развития и нуждается в обновлении. 

МСФО (IFRS) 7: Финансовые инструменты: раскрытие

Финансовым организациям, в особенности банкам, надо начинать изучение этого вопроса с МСФО (IAS) 1 (Представление финансовой отчетности: смотрите выше).

Анализ управления рисками (риски и как ими управляют) – это тестирование на степень количественной и качественной подверженности  рискам кредитов, ликвидности, процентных ставок, курсов иностранной валюты и прочие риски (операционный риск к ним не относится). 

Развитие МСФО 7 в части требований для банков обычно всегда следует за Базелем 2. Кризис 2008 года дискредитировал Базель 2 и заменил его Базелем 3. Этот стандарт всегда будет ориентирован на Базель,  поскольку двух подходов (различий между стандартом и Базелем) в банковском риск-менеджменте  быть не может (банк не может одновременно считаться преуспевающим по одной методике и быть близким к банкротству – по другой). Наш сайт включает FINREP, который является первоначальной международной  базой стандартов для банков. Наша цель при этом состоит в том, чтобы обеспечить сравнение национальных и международных банковских стандартов.

МСФО (IFRS) 13 освещает раскрытие справедливой стоимости более широко, чем МСФО 7.

МСФО (IFRS) 8: Операционные сегменты

Это стандарт представления информации о том, как сам менеджмент предприятия разделяет части своего бизнеса. Информация по сегментам раскрывается в обзорах по таким разделам, как доходы, расходы, активы и обязательства. Это используется только листинговыми компаниями.

МСФО (IFRS) 9: Финансовые инструменты

В этом стандарте содержится порядок анализа и оценки финансовых активов и обязательств, он заменяет большую часть МСФО (IAS) 39. МСФО 9 не является пока завершенным.

Существуют две цели работы с финансовыми инструментами: 

1. держать для инвестиционных целей и выплат по капиталу до наступления по ним сроков.

2. держать для спекулятивной цели и продать с выгодой.

- Держать до наступления сроков погашения – самый простой путь: получите процент и стоимость инструмента (не упустите наращивание процентного дохода), за исключением того, что любая премия или дисконт должны амортизироваться с применением эффективной процентной ставки.  Сама стоимость никогда не амортизируется (и несмотря на это называется Амортизируемой Стоимостью). Всегда амортизируются только премия или дисконт. Операционные затраты включаются в премию или дисконт.

- Спекуляция. Делать переоценку ежедневно/ежемесячно вплоть до момента продажи. Разница в отчете о прибылях и убытках = Справедливая стоимость через прибыль или убыток. 

Эти два принципа бухгалтерского учёта распространяются на активы и обязательства и применяются в зависимости от модели бизнеса предприятия.

Другой способ учета инвестиционных инструментов, не используемых для торговли, - отнесение переоценок в прочий совокупный доход, а дивидендов и обесценения - в отчет о прибылях и убытках.

Переоценка финансовых обязательств

Рассматриваемый ниже порядок оценки финансовых обязательств можно считать худшим элементом МСФО. Этот порядок, позаимствованный из американских стандартов  GAAP, обеспечивает иллюзорную прибыль (из которой банкиры берут себе чрезмерные премии). Это малопонятно вне банковских кругов. 

МСФО определяет, что 'прибыль' включена в прочий совокупный доход, но признание этой 'прибыли' несовместимо с МСФО. Это носит невнятное название «регулирование стоимости долга».

Регулирование стоимости долга (из тезисов к моей докторской диссертации 2009 года)

 (Эта проблема вновь появилась в 2011 году, когда упали банковские рейтинги) 

Регулированием стоимости долга пользовалось многие банки, хотя это применимо на любом предприятии, имеющем финансовые обязательства, для превращения убытка в прибыль. Эта проблема имеет отношение к выпущенным облигациям, имеющим рыночную цену.

Идея в том, что, если у Вас есть обязательство номиналом в 100 единиц и Вы можете рассчитаться по нему за 80 единиц,  Вы получаете прибыль от реализации в 20 единиц. (Прибыль от реализации – это замечательно; это  следующий шаг к честности) 

Расширим эту ситуацию - Вы не произвели расчет по обязательству и рыночная цена равно 80 единицам (возможно из-за колебаний валютных курсов или осознания увеличения риска Вашей компании). В этом случае МСФО позволяет Вам учесть свое обязательство по рыночной цене и признать выгоду. 

Регулирование стоимости долга имеет отношение к случаю выпуска облигаций непосредственно самим банком. Если наш банк выпустил облигацию стоимостью 100 единиц с 10%-ым купоном, то рост рыночных процентных ставок предположим, до 15 %, сделает эту облигацию менее привлекательной для инвесторов, и она будет, вероятно, оцениваться  с дисконтом. У банка есть выбор - выкупить собственную облигацию на рынке (если банк имеет для этого свободные денежные средства) и получить прибыль, либо подождать наступления сроков погашения и заплатить 100 единиц инвестору.

ВТБ показывает прибыль, выкупая собственные облигации

Российский банк ВТБ имел денежные средства и чистую прибылью в размере $212 миллионов в прошлом году, получив огромную прибыль от выкупа собственных облигаций в четвертом квартале,  когда обслуживание проблемных кредитов улучшилось. Если бы ВТБ в четвертом квартале не направил прибыль в размере $349 миллионов на выкуп $1,4 миллиардов своих собственных облигаций, банк закончил бы год с убытком.

Банк получил прибыль от выкупа собственных облигаций в первом квартале и продолжил выкупать  собственный долг в течение года, пока состояние рынка оставалось благоприятным. "Облигации ВТБ торгуются ниже номинала. Возможно, ВТБ выкупит свои облигации приблизительно с 20-процентной скидкой и получит доход".  В итоге ВТБ выкупил облигации и получил прибыль. 

Бумажная прибыль банков США по облигациям
В США у банков не было достаточного количества наличных денег для выкупа своих облигаций (и получения прибыли). Рыночная стоимость их облигаций снизилась по отношению к общим процентным ставкам, или – что более вероятно, – это снижение произошло по причине  экстремально низких процентных ставок,  потому что инвесторы видят в этом основной риск неплатежа. Банки оценили и признали прибыль на основании падения цены облигаций по отношению к рыночным ценам на обязательства. Фактически их прибыль не была получена.

Регулирование стоимости долга  - прибыль является обманом

Такая прибыль – это обман. Если повышение рыночных ставок до 15 % вызвало падение цены облигаций, банк должен был бы занять деньги за 15 %, чтобы погасить 10%-ую облигацию. Таким образом, при расчете  прибыли от этой операции надо было бы сопоставлять выросшие процентные выплаты до 15 % с текущей стоимостью облигаций в 10 %.

Если облигация торгуется с дисконтом по причине испорченной репутации банка и существования риска неплатежей, банк может лишь увеличить ставки по финансированию (предположительно) до 18-20 %,  выкупить облигацию и быть обремененным будущими платежами под 18-20 % вместо 10 %.

Регулирование стоимости долга – временный характер прибыли

HSBC признал временный характер своей прибыли в отчетах: “Ежеквартальный отчет в первом квартале 2009 года включал существенную прибыль от пересчета по справедливой стоимости нашего собственного долга. В случае исключения этой прибыли, которая полностью аннулируется через некоторое время, прибыль до вычета налогов уменьшилась по сравнению с первым кварталом 2008 года, поскольку рост прибыли был перекрыт увеличением неплатежей по ссудам и созданием резервов по кредитным рискам”.

У американских банков не было никакого желания объяснять, что прибыль была иллюзорна (поскольку у них не было средств для выкупа облигаций): Citigroup учитывал на счетах снижение объемов своего собственного долга: регулирование стоимости долга. Эта стратегия добавила $2,7 миллиарда к чистому доходу компании за квартал, - сумму, которая перекрыла чистый доход Citigroup, зафиксированный в отчетах. 

Вот как это работало:

Долги Citigroup упали в цене на рынке облигаций из-за беспокойства по поводу финансового здоровья компании. Но по правилам бухгалтерского учёта Citigroup имел возможность показать одноразовую прибыль, приблизительно эквивалентную этому падению, потому что теоретически банк мог выкупить свои долги на открытом рынке дешевле. Впрочем,  в реальности Citigroup этого не делал. 

“Это - доход с отбросов”, -  сказал Джек Т. Цисилски, бухгалтерский консультант. - “Они получают больше денег от ухудшения кредитного риска, чем от работы с хорошими ссудами”. 

Bank of America также извлек выгоду от колебаний оценок некоторых инвестиций. В частности, он получил $2,2 миллиарда от регулирования стоимости долга при реструктурировании Merrill и отразил в своем балансе прибыль около $1,5 миллиардов.

Регулирование стоимости долга – возвращение к убыткам

Morgan Stanley показал в отчетах ухудшение своих финансовых результатов из-за потери чистого дохода в размере $1,5 миллиарда, связанной со снижением спрэдов по долгосрочным ссудам (регулирование стоимости долга). Если бы до этого банк отразил по эти операциям прибыль, в этом случае он должен был бы показать убыток. Если бы он выпустил облигации стоимостью в 100 единиц, и эта стоимость поддерживалась бы на том же уровне, никаких потерь бы не возникло, так как при выкупе будет заплачено те же 100 единиц. 

Финансовая отчетность намеренно чрезвычайно непрозрачна, поскольку она указывает, что вероятно из прибыли, полученной в предыдущем периоде от регулирования стоимости долга, были выплачены бонусы, и мы только можем наблюдать, как эта прибыль испаряется в следующем квартале: “Morgan Stanley был бы прибыльным в этом квартале, если бы не драматическое изменение наших спрэдов по кредитам — которое является важным позитивом в развитии, но имеет краткосрочное негативное воздействие на наши доходы”. 

Извлечение прибыли  из-за ухудшения кредитного риска приводит к тому, что важные положительные моменты в развитии, снижающие риски, негативно влияют на прибыль.

МСФО (IFRS) 10 Консолидированная финансовая отчетность

Являясь в большинстве своем заменой МСФО (IAS) 27,  МСФО (IFRS) 10 концентрируется на том, когда Вы должны объединиться – когда Вы приобретаете контроль. На первые взгляд подробные правила кажутся излишними. Разумеется, Вы знаете, когда Вы приобретаете контроль? Потребность в подробных правилах возникла из особенностей ведения бизнеса группами (а именно,  банками), которые не консолидируют подконтрольные им операции и предпочитают не показывать их по бухгалтерскому балансу. Американский энергетический гигант Enron был мастером сокрытия на своем балансе всех плохих новостей (расходы, ссуды, риски), - до того, как эффектно обанкротился десять лет назад.

Крупнейшие банки имеют буквально триллионы долларов в активах и пассивах вне своих бухгалтерских балансов. Банкам нет необходимости подкреплять эти активы и пассивы капиталом, как если бы они были на бухгалтерском балансе. 

МСФО (IFRS) 3 дает больше деталей по технике консолидации, требования по раскрытию информации находятся в МСФО (IFRS) 12.

МСФО (IFRS) 11 Совместные предприятия
Смотрите комментарии к МСФО (IAS) 28. Хороший бухгалтерский пример: TNK-BP (российское совместное предприятие ТНК и BP). Должен быть договор, разграничивающий контроль. Принятие решения должно быть единогласным. Теперь существует порядок ведения учета для совместных предприятий  (по методу долевого участия – смотрите  МСФО (IAS) 28) и для совместных операций (через выделение своей доли в активах, обязательствах, доходах и расходах). Сейчас идет объединение этого стандарта и МСФО (IAS) 31, требования по раскрытию информации можно найти в МСФО (IFRS) 12.

МСФО (IFRS) 12 Раскрытие инвестиций в другие компании

‘Глобальный финансовый кризис, который начался в 2007 году, также выдвинул на первый план проблему недостаточной прозрачности рисков, раскрываемых компанией по ее причастности к структурированным юридическим лицам, включая тех, которых она спонсировала. 

Совет МСФО пришел к заключению, что объединенный стандарт раскрытия информации по инвестициям в другие компании облегчит понимание и применение требования по раскрытию для филиалов, совместных предприятий, партнеров и неконсолидированных структурированных юридических лиц. Это позволит оценить пользователям финансовой отчетности:

     (a)  характер этих инвестиций и связанные с ними риски; и

(б)  финансовую эффективность этих инвестиций, финансовые показатели по ним и связанные с ними потоки денежных средств’.

МСФО (IFRS) 12 требует детализировать структуру группы, обращая особое внимание на неконсолидированные структурированные компании. Требуется раскрывать причины принятия решений о представлении предприятия как консолидированное,  ассоциированное или совместное, кроме того, необходимо раскрывать эффект от неконтролирующих инвестиций и ограничений в использовании активов.

МСФО (IFRS) 13 Оценка по справедливой стоимости
МСФО (IFRS) 13 детализирует определение справедливой стоимости по аналогии с американскими стандартами GAAP.

У нас есть 3 уровня в иерархии стоимости (введенных МСФО (IFRS) 7 в 2009 году), согласно которым  самый наивысший приоритет имеют рыночные котировки (некорректируемые) на активных рынках для идентичных активов или обязательств (Уровень 1) и на самом низком уровне (Уровень 3) находятся активы и обязательства, которые не торгуются на рынке.

Уровень 2 –  активы и обязательства, цены на которые возможно прямо или косвенно определить рыночным образом, за исключением тех, которые относятся к Уровню 1.

Финансовые инструменты, которые присутствуют на активных рынках, обычно относятся к Уровню 1. Большинство собственности уникально (идентичной не существует), но при наличии подобных ей эквивалентов, она может быть отнесена к Уровню 2. Уровень 3 включает в основном внебиржевые финансовые производные инструменты, объем которых значительно превышает объемы, продаваемые на торгах.

Необходимо раскрывать технологию отнесения активов или обязательств к Уровню 2 и 3. Учитывая особое место понятия справедливой стоимости в МСФО и мошеннические схемы оценок, которые появились в кризис 2008 года, этот Стандарт является ключевым именно для финансового сектора. Все возможные лазейки будут нещадно эксплуатироваться.

МСФО – будущие проблемы

Забалансовые счета остаются огромным вызовом европейским (IFRS) и американским (GAAP) стандартам учета,  которые имеют много общего в своем отношении к этой проблеме. Успех с порядком учета аренды не был распространен на учет для ассоциаций и совместных предприятий (учет по справедливой стоимости), при котором ссуды и обязательства регулируются в примечаниях.

Однако, все это незначительно при сравнении с забалансовыми активами и пассивами банков, слишком крупных, чтобы потерпеть неудачу, страховых компаний и другие крупных игроков в национальных и мировой  экономиках. Сравнение неучтенных на балансах объемов (зачастую это триллионы долларов) с капиталом этих институтов становится пугающим и провоцирует возникновение следующего кризиса.

Определение обязательства в МСФО предотвращает риски (смотрите Принципы и МСФО (IAS) 37).

Вероятно, это будет изменяться с тем, чтобы высветить забалансовые статьи бухгалтерского баланса в финансовой отчетности, вместо того, чтобы хоронить их в примечаниях.
УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ ПО МСФО (история и авторское право)

(миллион скачанных копий)

Это последняя версия легендарных учебных пособий на русском и английском языке, подготовленных в рамках трех проектов TACIS при финансовой поддержке Европейского Союза (2003-2009 гг.), которые выполнялись по руководством PricewaterhouseCoopers. Эти пособия также размещены на веб-сайте Министерства финансов Российской Федерации.

В этой серии рассматриваются все стандарты, основанные на учете по МСФО. Она предназначена в качестве практического пособия для профессиональных бухгалтеров, желающих самостоятельно получить дополнительные знания, информацию и навыки. 

Каждый сборник представляет собой самостоятельный краткий курс,  рассчитанный не более чем на три часа занятий. Несмотря на то, что эти книги представляют собой часть серии материалов, каждая из них является самостоятельным курсом.  Каждое учебное пособие включает в себя Информацию, Примеры, Вопросы для самостоятельного тестирования и Ответы. Предполагается, что  пользователи имеют базовые знания в области бухгалтерского учета; если учебное пособие требует дополнительных знаний, это отмечается в начале раздела. 

Три первых выпуска постоянно обновляются нами и  доступны для свободного скачивания. Пожалуйста, сообщите об этом Вашим друзьям и коллегам. Что касается первых трех выпусков и обновленных текстов, авторское право на материалы каждого сборника принадлежит Европейскому Союзу, в соответствии с политикой которого разрешается их бесплатное использование в некоммерческих целях. Нам принадлежит авторское право на более поздние выпуски и доработанные версии, а также мы несем за них ответственность. Наша политика авторского права такая же, как и у Европейского Союза.

Мы хотим выразить особую благодарность Элизабет Апраксин (Европейский Союз), куратору вышеупомянутых проектов TACIS, Ричарду Дж. Грегсону (Партнер, PricewaterhouseCoopers), руководителю проектов, и всем нашим друзьям из bankir.ru, разместившим эти учебные пособия.

Партнеры по проекту TACIS: Росэкспертиза (Россия), ACCA (Великобритания), Agriconsulting (Италия), ФБК (Россия), и European Savings Bank Group (Брюссель).
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