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Издательский Дом "БИКО" Республики Казахстан
Информационная справка:

На протяжении 14 лет Издательский Дом "БИКО" занимает лидирующее место на издательском рынке Республики Казахстан, выпуская издания для профессионалов. Основными критериями создания продукции являются достоверная  и своевременная  информация, помогающая организациям эффективно решать профессиональные  задачи.

Продукция  ИД «БИКО» хорошо знакома бухгалтерам, кадровикам, юристам, руководителям предприятий, работникам налоговых и банковских служб.  «Бюллетень бухгалтера», «Труд-Зарплата-Пенсия в Казахстане», «ББ-МСФО» являются самыми тиражными печатными изданиями в Казахстане среди аналогичных изданий. ИД «БИКО»  издает собственный подписной  «Казахстанский каталог деловой прессы», по которому можно выписать его издания во всех пунктах подписки Казахстана. 

В ассортимент продукции входят как периодические  газеты и журналы, так и много непериодических изданий.  С учетом современных требований рынка ИД «БИКО» выпустил новые издания, способствующие профессиональному росту сотрудников организаций: «ББ-Управленческий учет», «Малый и средний бизнес: Проверки и требования государственных органов», «ББ-Крупный и средний бизнес», «Бухгалтерский и налоговый учет в Казахстане».

Партнерами ИД «БИКО» являются все ведущие аудиторские и консалтинговые компаниями, Казахстанская палата аудиторов, ведущие разработчики программного обеспечения, Институт профессиональных бухгалтеров и аудиторов, крупнейшие финансовые институты Казахстана.

